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Felirati javaslat.
Felséges Apostoli Király!
Legkegyelmesebb Urunk! f

Felséged folyó év január hó í-ikén az ( 
1901. évi október 26-ikára összehívott or-i
szággyülést feloszlatta és a nemzetet aka­
ratának nydvánitására felhívta.

A nemzet, bár nagy része súlyos ag­
godalmakat táplált a feloszlatásnak tör­
vényessége iránt, mégis megfelelt Felséged 
felhívásának. A választások megtörténtek. 
A nemzet akarati olyan irányban nyilvá­
nult, hogy Felségednek a kormánya, mely 
a feloszlatást javaslatba hozta az uj or­
szággyűlés megnyitását be sem várva, le­
mondott, mert tudta, hogy az uj képvi­
selőháznak támogatását el nem nyerheti.

Azóta több hónap telt el és az or­
szágnak még mindig nincs olyan kor­
mánya, mely a képviselőház bizalmát 
bírja. Az országgyűlés működése meg van 
bénítva. Országgyülésileg megszavazott 
költségvetés hiján az állami kiadások és 
bevételek nem bírnak törvényes alappal.

Nem szükséges Felséged előtt bőven 
kifejtenünk az ilyen helyzet tartósságának 
káros, sőt veszélyes hatását. Egyszerűen 
rámutatunk egyfelől atörvénylisztelet azon 
csökkenésére, az alkotmányos fogalmak 
szigorúságának azon megalázására, me­
lyet a törvényes kellékek nélkül vitt kor­
mányzás megszokása feltétlenül előidéz, 
másfelől pedig azokra a súlyos károso­
dásokra, amelyek a nemzetet gazdasági 
téren fenyegetik, ha éppen most, amidőn 

egész Európa gazdasági politikáját huza­
mosabb időre rendezi, nem tudunk saját 
érdekeinknek megfelelő módon, kellő ha­
tály! yal állást foglalni. Reámulatunk arra 
a hátrányos állapotra is, amelybe Felsé­
ged mindkét államának védereje jut, ha 
Magyarország nem gondoskodik kellő idő­
ben a hadsereg kiegészítéséről.

De mindezeken felül az alkotmányos 
| felfogás késztet arra, hogy legmélyebb 

hódolattal és teljes bizalommal forduljunk 
i Felségedhez és kérjük olyan kormánynak 
■ mielőbb való kinevezését, mely a nemzeti 
' akaratot kifejező képviselőháznak támo- 
| gatására számíthat (Élénk helyeslés bal­

felöl.)
Felséged bölcsesége ezen alkotmányos 

uralkodói jogának miként való gyakorlá­
sára biztos támpontokat talál a választá­
sok eredményében.

A nemzet a múlt év november hó 
18-án a képviselöház tanácskozási rendje 
ellen elkövetett erőszakot határozattan 
elitélte : azok, akik ezt tanácsolták, elkö­
vették vagy benne bármily módon része­
sek voltak, vagy ezt jóváhagyták, a mos­
tani képviselöház bizalmát nem bírhatják. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Noha azok, akik a parlamenti erőszak 
ellen együtt küzdöttek és együttvéve több­
séget nyertek, különböző politikai meggyő­
ződéseket képviselnek, mégis annyi fontos 
és sürgősen megoldandó kérdésre nézve 
meg tudnak egymással egyezni, hogy 
hasznos és egyöntetű működésre képesek.

Mindnyájan akarják a parlamenti 
reformot és ennek keretében a választói 
jog kiterjesztését a választókerületeknek 

a nemzet érdekeihez mért megfelelő beosz­
tásával. (Helyeslés a baloldalon.) Mind­
nyájan kívánják a kormányzat pártat­
lan gyakorlása, a tisztviselők jogi hely­
zete általában a jogrend és a közszabadság 
biztosítékainak, öregbítését-, mindnyájan 
kívánnak a nép szeles rétegeinek érdekében 
foganatosítandó adóügyi, közgazdasági 
és szocziálpolitikai reformokat. (Hei yeslés 
a baloldalon.)

A többséget nyert pártok megegyez­
nek azon törvényekben is, hogy a gaz­
dasági önállóságot a külön vámterü­
lettel — és az önálló hitelrendszerrel 
együtt kellő előkészítés és kellő előfel­
tételek mellett tényleg élelbeléptessék.

E pártok egyetértenek abban is, hogy 
a magyar hadseregnek — mely az 
egész hadseregnek kiegészítő részét ké­
pezi — nemzeti jellege nyelvben és jel­
vényekben kidomborittassék.

E kívánságban megegyeznek azok is, 
akik a végczél tekintetében a legmesz- 
szebbmenő álláspontot, az önálló ma­
gyar hadsereget vallják, mert programm- 
juk teljes megvalósításának nélkülözhe­
tetlen előzményét látják a közös egyet­
értéssel már most keresztülvihető rende­
zésben és igy ezeket elveik legcsekélyebb 
részeinek feladása, vagy felfüggesztése 
nélkül támogathatják, sőt támogatni kö­
telesek.

Akik pedig a szóban levő rendezést 
nem sürgették, azon meggyőződésre ju­
tottak, hogy e reformok nélkül a je­
lenlegi súlyos válság az alkotmányos­
ságnak teljesen megfelelő módon meg 
nem oldható, hz országgyűlés zavartalan

TÁRCZÁJA.

Egy kis sziverösitő-
Irta: (Juj de Maupassant.

Chicot, az egrevillei korcsmáros az öreg 
Magloire anyó háza előtt állította meg fogatát. 
Negyven éves, piros pozsgás, gömbölyű ember 
volt — nagy kujon, akit sokan veszedelmes 
rókának tartottak.

Gebéjét a kapufélfához kötötte és bement 
a házba. Az asszony kis jószágára éhezett, mely 
egyenesen az ő terjedelmes birtokára dőlt. 
Húszszor is megpróbálta már, hátha meg­
vehetnék de az öreg nyakasan ellenkezett. »Itt 
születtem, itt is akarok meghalni* — mon­
dogatta.

Ott találta az öreg asszonyt az ajtó előtt. 
Burgonyát hámozott. Öreg volt, hetvenkét esz­
tendős, sovány, aszott és púpos, de azért még 
oly dolgos, mint egy fiatal leányzó. Chicot ba­
rátságosan megveregette a vállát s melléje ült 
a zsámolyra.

— No, anyó, bogy vagyunk ? Egészséges ?
— Megvolnánk valahogy, — és maga, 

Prosper ur?
— Én ? Hát hiszen mindenkinek megvan 

a maga baja. Különben tűrhetően érzem magam.
— Annál jobb.
Többet nem mondott.
Chicot elnézte az öreg szorgoskodását. A 

görbe köszvényes ujjak, melyek oly merevek 
voltak, mint a rák ollói, kikotorták a kosárból 
a barna gömböket; gyorsan megforgatta a bur­
gonyát és egy régi késsel hosszú sávokban 
leszeldeste a héját. S mikor kibukkant a héj 
alól teljes szépségében a burgonya, beledobta 
egy vízzel telt edénybe. Három merész tyuk 
ezalatt odajött egészen a kötényéig, ott föl­
kaptak egy-egy darab burgonya héját és se­
besen megugrottak, csőrükben czipelve a zsák­
mányt.

Chicot zavartnak. elfogódottnak és félénk­
nek tetszett; kétségkívül lebegett valami a 
nyelvén, de nem merte kikottyantani. Végül 
neki durálta magát: __________________

— Mondja csak, Magloire mama . . .
— Mi tetszik ?
— Még most sem akarja eladni a bir­

tokát ?
— Isten ments. Akár rá se gondoljon 

többet. Amit mondtam, megmondtam és ezzel 
vége.

— De — tudnék egy módot, amely mind­
kettőnkön segítene.

— Mi lenne az ?
— Figyeljen rám. Maga eladja nekem a 

maga birtokát és mégis megtartja. Nem érti ? 
Hadd mondom el hát töviről hegyire, mit 
akarok.

Az öreg abbahagyta dolgát és szemeit, 
melyek a ránczos héjak alól elevenen tekint- 
gettek ki, a korcsmárosra szögezte. Ez foly­
tatta:

— Egészen világosan beszélek. Én adok 
magának havonta 150 frankot. Tartsa eszében, 
minden hónapban hozok magának a kocsim­
ban harminczöt frankos darabot és mégis min­
den a régiben marad, egészen a régiben. Maga

Miután az idén nagycsütörtök, péntek és szombat izraelita ünnepekre esik, mikor is üzletem zárva van; ennélfogva felkérem 
a t. vevőközönséget, hogy c»ipő, kalap és férfi divatáru czikkekben szükségletét már annál is inkább előbb beszerezni szíves­
kedjék. mert felhalmozódott raktáram folytán az ünnepek elölt rendkívül mérsékelt árak mellett fogom elárusítani a legjobbnak
ismert „kézimuncxipő, legújabb divata 
kalap, nyakkendő és fehérnemű czikeimet.

Tisztelettel: T a ft Í t FI ft P Lá zár.



TISZÁNTÚL 1905 április 14.

munkára nem számíthat, a hadsereg 
szükséges igényei ki nem elégíthetők.

Mindezek tekintetbevételével olyan 
munkaterv létesülhet, amelynek alapján 
a kormány bizton számíthat a képviselő­
ház támogatására s amelynek megvaló­
sítása áldást áraszthat a magyar nem­
zetre, semmiben sem gyengítené Felsé­
gednek, mint Magyarországon kívül más 
országok uralkodójának is hatalmi ál­
lását, sőt ezt nagymértékben megszilár­
dítaná, mert erőssebbé és megelégedet­
tebbé tenné a hatalmi állás legbiztosabb 
támaszát: Felséged hü Magyarországát!

A parlamenti helyzet tehát a válság 
gyors megoldását és az uj felelős mi­
nisztérium kinevezését ne akadályozza. 
Ha az ezek ellenére mégis tovább ha- 
lasztatnék, — úgy ámbár tiszteletben 
tartjuk azon tekinteteket, melyek Fel­
séged elhatározását késleltetik — mégis 
tartunk tőle, hogy megrendülne a nem­
zetben a hit alkotmányos életünk valódi­
ságában, mert olyan látszat keletkeznék, 
mintha a nemzeti akarat, melynek a 
nyilvánítására Felséged hívta fel a 
nemzetet, ha nem a kívánt és várt irány­
ban nyilvánult meg, nem számiihatna 
tekintetbevételre.

Ezek alapján hazaíiui aggodalommal, 
de egyszersmind hódolatteljes bizalom­
mal ismételve kérjük Felségedet:

Kegyeskedjék alkotmányos fejedelmi 
gyakorlásával a mai visszás, az alkot­
mányosság követelményeivel meg nem 
egyező helyzetnek véget vetni és olyan 
felelős kormányt kinevezni, amely a 
képviselöház bizalmát bírja és melynek 
munkaprogrammja biztosítja számára 
a képviselőház támogatását.

Kik egyébiránt mély hódolattal va­
gyunk Magyar-, Horvát és Szlavonor- 
szágoknak országgyülésileg egybegyült kép- 
selői.

A képviselőház bíráló bizott­
ságaiból.

A képviselőház IX. bíráló bizottsága Sze­
derkényi Nándor elnöklete alatt tartott ülésé­
ben Nyáry Béla előadásával igazolta Gáli Sán­
dor, Boda Vilmos és Rakovszky István válasz­
tását, a VI. bíráló bizottság pedig Baross János 
és Benyovszky Sándor gróf mandátumait, mert 
ezen képviselők megbízó leveleiknek azon hi­
ányát, hogy a képviselőt ajánlókat névszerint 
nem sorolják el€, hiteles okmánynyal pótolták. 
A VII bíráló bizottság ehhez fűzi még, hogy 
az osztályok kifogása panasz nem létében úgy­
sem lett volna érvényesíthető. Somogyi Aladár 
kifogásolt megbízó levelének tárgyalását elha­
lasztották, mig az ellene beadott kérvényt a 
Kúria végleg elintézi.

A szegedi választás.
Szegedről jelentik a Magyar Távirati Iro­

dának: A mai képviselőválasztáson délelőtt 10 
óráig leszavaztak Herczegh Mihályra 77-en, báró 
Bánffyra 71-en, Balassa Árminra 56-an és 
Maróczy Gézára 7-en.

Szeged, április 13. Délelőtt 11 órakor Bán­
ffyra leadtak 210, Herczegre 118, Maróczyra 
17, Balassára 77 szavazatot.

A választási elnök este fél hat órakor 
hirdette ki a választás eredményét. Összesen 
1309 szavazat lett beadva, miből az idő­
közben visszalépett

Maróczy Gézára 20 
Balassa Árminra 104 
Herczeg Mihályra 297 
Bánffy Dezsőre 888 

szavazat esett.
így Bánffy Dezső abszolút szótöbbséggel 

Szeged képviselőjévé lett megválasztva.
:----- ------------ ------ --------- - ---,

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, április 13.

Elnök: Rakovszky István.
A jegyzőkönyv felolvasásánál Tisza István 

gróf miniszterelnök tett megjegyzést, hogy 

ugyanis ma a napirendre Eötvös indítványának 
nem tárgyalása, hanem indokolása van ki­
tűzve.

Holló Lajos, Gunther Antal bíráló bizott­
sági előadók tettek ezután jelentést, melyet 
tudomásul vettek.

Nagy halljukozás közt jelentette ezután gr. 
Batthyány Tivadar, hogy a felirati bizottság 
elkészítette javaslatát. Nyomban fel is olvasta a 
javaslatot, melyet lapunk élén közlünk.

Eötvös indokolja indítványát.
Most következett Eötvös Károly indoko­

lása a megtorló indítvány dolgában.
Eötvös Károly: November 18 után kétféle 

intézkedésre volt szükség.
Egyik a november 18 közjogi megsemmi­

sítése, nehogy bármikor forrásnak elismertessék, 
a másik, hogy akik a vétséget elkövették, a 
képviselőház ítéletét el ne kerülhessék. Sokan 
abban a felfogásban vannak, hogy egyik or­
szággyűlés a másiknak tettei fölött nem itél- 
kezhetik.

Ez nevetséges állítás, mert az országgyűlés 
megváltoztathatja az előző országgyűlés törvé­
nyeit. De ha egyik többség nem ítélhet az 
előző többség fölött, akkor mi értelme volt a 
királyi szónak: Döntsön a nemzet! Rákóczit egy 
országgyűlési többség hazaáculónak bélye­
gezte.

Hát nincs jogunk azt mondani, hogy az 
a többség százkilenczven év előtt vak volt, 
bolond volt, áruló volt. (Éljenzés és taps a 
balon.)

Hoch János: Ki kell törülni a törvény­
könyvből.

Eötvös Károly: Ha jogunk van a 190 év 
előtti többség elítéléséhez, jogunk van a leg­
utóbbi többség elitélésére is. Eddig ezt nem 
tehettük.

Deczember 13-án először is a karhatalom­
mal kellett végeznünk. (Derültség.) Azután pe­
dig folyton elnapoltak, szétkergettek minket 
De most már hónapok óta nem csináltunk 
semmit.

Nem csináltunk, mert nincs a nemzet 
többsége bizalmát biró kormány. S öreg ki- 

I rályunk iránt való gyöngédségből voltunk eddig 
I tartózkodók. De már tovább nem hallgatlia- 
: tunk.

Kérdi, miért ül ez a kormány még mindig 
itt ? Hisz itt már helyük nincs. Nem a nemzet 
tartja itt őket. Ez a kormány hatalmát is gya­
korolja, folyton laborál, nemesit, bárósit, a

a házikójában fog lakni ezentúl is, én sem 
zaklatom többet, adósom sem lesz, csak elveszi 
tőlem a pénzt; érti ?

Derülten nézett az öreg asszony szemei 
közé.

Ez azonban gyanakodva vizsgálgatta őt, 
mintha tőrt sejtene. Azután igy szólt:

— No hát eddig van, ami engem illet, de 
hogy lesz magával ? Mert ezzel még nem a 
magáé a birtokom.

— Ne akadjon fönn ezen, maga itt ma­
rad addig, amig a jó Isten életben tartja. A 
saját birtokán van, csak írja meg a jegy­
zőnél számomra egy kis papíron, hogy ez a 
vagyon halála után rám száll. Hiszen nincsen- 
nek gyermekei, csak unokaöcscsei, akikkel 
úgy sem törődik. Meg van elégedve ? Maga 
megtartja a birtokot élethosszig és én fizetek. 
Tiszta nyereség magának az.

Az öreget az ajánlat meglepte, nyugtala­
nította, de nem idegenkedett egészen tőle. Ezt 
válaszolta:

— Nem mondok se igent, se nemet. Majd 
meggondolom a dolgot. Jöjjön el a jövő héten 
megint, addigra bizonyosat mondok.

Chicot elment, oly elégülten, mint egy 
király, aki egy nagy birodalmat hódított meg.

Magloire anyó gondolkozva maradt helyén. 
A következő éjjel semmit sem aludt. Négy 
teljes napig lázas habozás gyötörte. Sejtette, 
hogy nincs minden rendben ebben az ügyben, 
de ha rágondolt a harminezöt frankosra, — 
minden hónapban harminezöt frankos: — erre 
a szép, csengő pénzre, mely úgy hull a kö­
tényébe, akár az égből pottyanna alá, az ujját

sem kell megmozdítani érte, az a gondolat 
elepesztette. »

Végül elment a jegyzőhöz s elmondta ne­
ki az esetet. Az azt tanácsolta, hogy fogadja 
el Chicot ajánlatát. Csakhogy harminezöt fran­
kos helyett ötvenet követeljen, mert birtoka 
legalább hatvanezer frankot ér. »Ha maga még 
tizenöt évet él is,« mondá a jegyző, »a kocs- 
máros még sem fizet ezen a módon többet 
45.000 franknál.*

Az öreg reszketett az ötven darab öt 
frankos reményére; de még sem mert bizni 
benne, mert ezer cseltől, ezer rejtett fogástól 
tartott.

Estig a jegyzőnél maradt, megszámlál­
hatatlan mennyiségű kérdéssel hozakodott elő 
és se vége, se hossza nem volt töprengéseinek. 
Végül megkérte a jegyzőt, szerkeszsze meg 
neki az okmányt. Azután úgy ment haza, 
mintha mámoros lenne.

Mikor Chicot megint eljött, hogy választ 
kapjon, előbb sokáig kérette magát. Kijelen­
tette, hogy nem megy bele a dologba. De 
emellett titkon aggódott, hogy amaz nem 
adja meg az ötvenöt frankost. Végre, mikor a 
korcsmáros nem engedett ostromával, kirukkolt 
követelésével.

Chicot kelletlen arezot vágott és vissza­
utasította a követelést. Az öreg, hogy meg­
nyerje, élete előrelátható végéről kezdett be­
szélni.

— Öt, legföljebb hat évem van még 
hátra. Most a hetvenharmadikban vagyok és 
ugyancsak törődött a csontom. A minap már 

. azt hittem, hogy végem van. Úgy vittek karon 
' az ágyba.

De Chicot nem engedte rászedetni magát.
— Ugyan ne beszéljen, maga vén róka, 

tudjuk, hogy olyan erős, egészséges, mint a 
• tornyunk. Legalább száz esztendeig él és még 
: engem is eltemethet. Higyje el.

Az egész napon át alkudoztak. De mert 
az öreg asszony nem engedett, végre beleegye­
zett a korcsmáros az ötven öt frankosba is.

Másnap aláírták az okmányt. És Mag­
lói’' anyó tíz öt frankos foglalót adatott ma- 

j gának.
Három év múlt el. A derék asszony pom­

pásan érezte magát. Mintha semmit sem vénült 
volna és Chicot kétségbeesett. Úgy tetszett 
neki, mintha már egy évszázad óta fizetné az 
évjáradékot, mintha megcsalták, megfejték, 
tönkretették volna.

Időről-időre meglátogatta Magloire anyót, 
már mint ahogy igy júliusban ki szokás menni 
a földekre, megnézni, kasza alá való-e már a 
termés.

Az öreg malicz’ózus tekintettel fogadta, 
mintha gratulálna magának a jó csínyhez, amit 
elkövetett rajta; Chicot ilyenkor gyorsan a ko­
csira ugrott, ezt mormogva: »Hát csak nem 

jakarsz megdögleni, te csontváz!*
Nem tudta, mit tegyen. Legszívesebben 

megfojtotta volna, valahányszor meglátta Gyű­
lölte az öreg asszonyt vad szcnvedélylyeí, a 
meglopott paraszt szenvedélyével.

Gondolkozott hogy fogjon ki rajta, anyó- 
Egy napon megint elment Magloire
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nyugdíjasok dolgát intézi. Kérdést intéz Tiszá­
hoz, igaz-e az, hogy Perczel Dezső miniszteri 
nyugdija, mely 8000 korona volt, nov. 18 óta 
felemeltetett 15,000 koronára.

Zajos kiáltások balon-. Igaz e ez? Feleljen! 
Szegény emberek pénzét ilyen gazságokra do­
bálják ki. Ez volt a koncz.

Eötvös Károly: Velem úgy közölték, hogy 
ez a nyugdíj a belügyminiszterrel 2681. elnöki 
szám alatt intéztetett el s a pénzügyigazgató­
ságnak 2365. száma alatt már a nyugta is ki 
van állítva!

Kubik Béla: Gyalázat! Elosztják az ország 
pénzét maguk közt!

Kiáltások-. Zsebkendő pénz!
Eötvös Károly: Ha igaz az . . .
Batthyány Tivadar: H heteden! Lehetetlen!
Eötvös Károly: De várom kérdésemre a 

feleletet. Mondom ez a kormány itt ur s nem 
szerényen, hatalmukat titkon gyakorolják. Bár­
mily későn adjuk be az indítványt, még elég 
jókor arra a czélra, hogy helyükbe egy a nem­
zet bizalmát biró kormány üljön. — Sokan 
enyhének mondják ez indítványt. Vád alá he­
lyezést akarnak. (Úgy van! — balról.)

Hock János: Egyszer meg kell torolni az 
ilyet, különben mindig lesznek nemzetellenes 
kormányoki

Eötvös Károly: Nem valami különös ér­
zékenység vezetett minket. A főcselekvő az 
elnökség volt, a miniszterek csak részesek vol­
tak. Nincs alkalmas törvényünk a másodsorban 
cselekvők vád alá helyezésére. — Mások ezt 
az indítványt is szigorúnak tartják, mert — 
mondják — az elkövetőket »jóhiszeműség« 
vezette. A törvény megsértésénél jóhiszeműség­
ről beszélni nem lehet. Minden törvényellenes 
dolog az önkény és erőszakra ad alkalmat, s 
tudjuk 400 év történetéből, mit jelent ez. 
Még ha jóhiszemüleg cselekedtek volna is, vár­
hatja-e tőlünk valaki, hogy Tisza urat és társait 
ditbirambokkal dicsérjük? . . . Nyilatkoznunk I 
kell s mi elitéljük őket.

Elmondja azután, hogy mi történt nov. 
18-án és decz. 13-án, úgy, ahogy még nem 
mondták el. Két palotája van e nemzetnek. I 
Egyik a budai várban, másik ez a képviselőház. I 
E házakba a törvény engedelme nélkül semmi- [ 
féle karhatalommal betolakodni nem szabad. 
Pedig ez történt az országgyűléssel decz. 13-án 
— nov. 18. alapján.

Ez a két cselekmény tehát összefügg. Kar­
hatalommal akarták a nemzetet letiporni. A

király ott ül házában, védi a törvény s a nem­
zet hűsége

Ugyanazon magasságban s szentségben kell 
állni a nemzetgyűlésnek is. De 4 nép novem­
ber 18-án két alakot látott. Az egyik a király, 
az Atyaisten, — a másik a nemzetgyűlés, me­
lyet darabontok kormányoznak. (Taps a bal­
oldalon.)

Olay Lajos: És a király fogadta Perczelt 
s megdicsérte!

Eötvös Károly: A miniszterelnök majd av­
val áll elő, hogy ők jóhiszemüleg jártak el s 
az obstrukcziót bosszantó veszedelemnek néz­
ték — emiatt vetemedtek erre a cselekményre. 
Az obstrukczió leverése helyes, de nem ily 
módon hanem az obstruczió igaz okainak meg­
szüntetésével.

Az obstrukczió azzal kezdődött, hogy Ko- 
1 lozsvárott 1902. nov. 12 én Nessi Pál képviselő 

a Mátyás szobor ünnepélyén azt énekelte, hogy 
Isten áldd meg a magyart. Ezért tiszti rangjá­
tól meg akarták fosztani, üldözték. így kezdő­
dött az obstrukczió. Meglehetett volna szün­
tetni úgy, hogy legyen szabad énekelni az 
Isten áldd meg a magyart, de nem úgy, hogy 
darabontokkal verjék ki a képviselőket. (Taps 
a balon.)

Súlyosan emelték hadi terheinket. A nem­
zet elfogadta, de oly feltételt szabott, hogy 
adják meg a nemzetnek itt azt, ami neki be­
csületet ad. (Taps.)

A királyi hatalom úgyis módfelett növel- 
tetik, azzal szemben a nemzet erejét is emelni 
kell. De korlátlanul emelni a király hatalmát s 
a nemzet erejét csökkenteni, — ezt az átkozott 
politikát az akkori kisebbség nem engedte, ez 
volt az obstrukczió. Adják meg a nemzetnek, 
ami a nemzeté, ne nyúzzák, — akkor nem lesz 
obstrukczió.

Ajánlja indítványának tárgyalásra való 
kitűzését. (Hosszas taps a baloldalon.)

Tisza István miniszterelnök szólásra ál­
lott fel.

Rakovszky elnök: Öt perez szünetet adok. 
(Nagy derültség a baloldalon.)

Tisza védelme.
Tisza István gróf szólal fel. Bár szokásban 

van, hogy a miniszterelnök bármikor beszélhet, 
ma azonban, mikor a kormány nem rendelke­
zik a többséggel, nem indokolt a szokás. Nem 
is nyilatkozik ma érdemlegesen, hanem csak 
személyes kérdésben. Hibáztatja Eötvös Ká­

roly a kormányt, — hogy az még mindig 
itt van.

-- Öreg hiba! kiáltották balról.
Tisza-. A kormány rég beadta lemondását. 

Nem a kormányon múlt, hogy eddig a kibon­
takozás nem sikerült. Hogy a kormány a ko­
rona előtt milyen állást foglalt el . . .

— Intrigált! — kiáltanak balról.
Rakovszky elnök csöndet kér.
Tisza-. A kormányra a legkellemetlenebb 

ez a helyzet. Amint meglesz a kibontakozás 
egy óráig se fognak itt maradni, de addig kö­
telességük ez.

Perezel nyugdija.
Perczelre vonatkozólag ezeket mondja el: 

Mikor belügyminiszter lett, elmulasztotta meg­
tenni a lépéseket, hogy megelőző törvényható­
sági szolgálatai a nyugdíjba beszámíttassanak.

Nagy zaj balról-. Önzetlen férfiú.
Tisza-. Ha megtette volna akkor e lépé­

seket, bizonyára beszámították volna.
Endrey Gyula: Csáky szalmája ez már!
Tisza'. Most fordult ilyen kérelemmel a 

kormányhoz s ezt beszámították. (Nagy zai.) 
Nov. 18 után!

— Hajmeresztő!
— Botrány! kinek a felelősségére ?
Tisza-. A minisztertanács és első sorban 

az én felelősségemre.
Kiáltások: Most mondta, hogy nincs fe­

lelőssége!
Tisza: Preczedensek is vannak ilyen ese­

tekre. Nem tagadja, hogy az idevágó szabá­
lyok jóakaró magyarázatával. (Nagy zaj.)

— Czinkosokl Osztoztak!
Tisza: Fölemelt fővel állítom, hogy a sza­

bályok jóindulatú alkalmazása ez esetben oly 
férfiúval szemben alkalmaztatott, aki érdemes 
jérfiu.

Nagy zavar.
Óriási zaj tört ki erre a baloldalon.
— Judásl Hazaáruló! Alávaló!
Az egész baloldal zajong, tombol. Az el- 

' nők felfüggeszti az ülést. A képviselők tovább 
I is ingerülten kiabálnak. •

- Ötszáz magyar parasztot agyonlövetett 
I Perczel belügyminisztersége alatt — kiált 
I Mezőfi Vilmos.

— Osztoznak az ország pénzén! — kiált 
Endrey Gyula, Horváth Gyula, Hieronymi 12 
évre meghosszabbította Heltaival szerződését.

hoz s oly elégülten dörzsölte kezeit, mint ak­
kor, mikor először javasolta az üzletet.

Előbb egy darabig egyről s másról beszélt 
s végre kibökkentette:

— Mondja csak öreg, miért nem ebédel 
nálam, ha Egrevillebe jön ? Az emberek sokat 
fecsegnek róla. Azt mondják, hogy barátságunk­
nak vége, és ez bánt. Nálam nem kell fizetnie, 
— úgy ám. Egy-két ebéd nem tesz tönkre 
engem. Jöjjön csak el, valahányszor kedve 
tartja és ne sokat teketóriázzon. Nagyon örven­
denék rajta.

Magloire anyó kétszer se mondatta magá­
nak, s mikor harmadnap egy szolgalegény kí­
séretében, kis kocsiján a heti-vásárra hajtatott, 
a lovat kedélyesen Chicot istállójába kötötte ki 
és követelte az Ígért ebédet.

A korcsmáros ragyogott az örömtől; úgy 
bánt vele, mint egy dámával és rántott csir­
két, kolbászt, báránypecsenyét és szalonnás ká­
posztát tálalt föl, bár az öreg asszony alig nyúlt 
valamihez. Gyermekkorától fogva mértékletes­
séghez szokott s jóformán csak levessel és vajas 
kenyérrel élt.

Chicot kinálgatta. Az anyó nem is ivott, 
niég a kávét se fogadta el. A korcsmáros egyre 
laggatta:

— De talán egy kis sziverősitőt, valami 
jóféle pálinkát, anyó ?

— Azt igen, — nem mondom, hogy nem.
A korcsmáros erre torkaszakadtából kiál­

tott át az ivószobán:
— Rozálie, hozz a finomból, a legfinomab­

ból, — a legeslegfinomabból!
A cselédleányka egy nagy üveggel jelent

meg, melyet papirlapocska diszitett. Töltött két 1 
pohárkával. I

— Ezt kóstolja meg, anyó, ez fölséges.
A jó öreg asszony lassan szürcsölgette ki 

az italt, aprócskákat hörpentett, hogy az élve­
zetben jó sokáig részesüljön. Mikor kiitta po­
harát, még lenyalta róla az utólsó csöppet is, 
azt mondta:

— Igen is, — úgy van, — ez finom volt.
Még ki se ejtette e szavakat, már újra töl­

tött Chicot. Az asszony ki akart térni az uj ' 
pohárka elől, de későn volt. Ép oly lassacskán ! 
szürcsölgette ki ezt is, mint az elsőt.

Mikor a korcsmáros harmadszor is tölteni 
akart, már nagyon ellenkezett. De amaz nem 
engedte szóhoz.

— De anyó, hisz ez valóságos tej, én tiz- ! 
zel, tizenkettővel megiszom ezekből az apró po- 
hárkákból hiba nélkül; úgy csúszik le, mint a j 
ezukor Nem okoz bajt se a testben, se a fej­
ben. Azt hinné az ember, hogy elgőzölög a 
nyelven. Nincs egészségesebb valami ennél!

Az öreg asszonynak nagy kedve volt az l 
itókához, hát nem ellenkezett; de csak félig | 
itta ki a poharát. És Chicot, mintegy adakozási l 
rohamban igy szólt:

— No anyó, ha Ízlik magának ez az ital, | 
küldök ajándékba egy hordóval. Hadd mutas- í 
sam meg, ki az igaz barát.

Az asszony nem mondott nemet és egy ! 
kicsit becsipve ment haza.

Másnap már ott volt a korcsmáros Magloire 
anyánál A kocsi saroglyájából egy vaspántos 
hordócskát húzott elő. Biztatta az öreg asszonyt 
hogy kóstolja meg a tartalmát. És ni, a egnapi

»fi om< volt az. Mikor kiittak három pohárral, 
Chicot hazaindult.

Különben ha ez itt elfogy, majd lesz más; 
ne törődjön anyó vele, ha ízlik. Én nem va­
gyok zsugori. Minél hamarább kiiszszuk, annál 
jobb.

Ezzel elhajtott.
Négy nap múlva megint eljött. Az öreg 

asszony az ajtó előtt kenyeret metélt a levesbe, 
Chicot, jó napot kívánt, szóba ereszkedett vele 
és beszéd közben közel hajolt hozzá, hogy le­
helletét megszagolhassa. Alkohol bűzt érzett 
benne és arcza felragyogott.

-- Nos, nem innánk egy pohárkával ?
És kétszer, háromszor is koczintottak.
Nemsokára azt suttogták a szomszédságban, 

hogy Magloire anyó suttyomban — iszik. És 
csakugyan nemsokára hol a konyha földjén ta­
lálták elterülve, hol az udvarban, hol az utczán. 
Visszavitték a házba s mikor az ágyba tették, 
oly mereven és sárgán feküdt ott, mint a halott.

Chicot nem ment többé hozzá. És ha az 
öreg paraszt-asszonyról beszéltek előtte, szo­
morú arezot vágott, úgy mormogta:

— Nagy baj: ilyen vén korban már nincs 
ellene orvosság. Vigyázzatok, még valami nagyon 
rossz csínyt követ el vele az ital.

És csakugyan csúnya csínyt követett el 
vele. A következő télen halt meg karácsony 
táján. Részegen a hóba dőlt és ott fagyott meg.

Chicot megkapta a birtokot és gyakran 
emlegeti:

— Ha nem ivott volna a derék öreg asz- 
szony, még élt volna vagy tiz esztendeig.
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A zaj mindaddig tart, mig Rakovszky 
elnök újra meg nem nyitja az ülést.

Tisza föláll s röviden ismétli, hogy Per­
czel érdemes férfiú, azután leül. A zaj újra 
kitör, de az elnök szavazásra tette föl a kér­
dést. A többség megszavazta az indítványt, 
melyet holnap tárgyal.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A városi közgyűlés első napja érdekesen 
folyt le. Fontos tárgyak voltak napirenden, de 
ezek közül tulajdonképpen csak egyet intézett 
el a közgyűlés, a Fő-utcza kövezésének a kér­
dését, amelyben az egész vonalon az aszfalt 
győzött. Lesz tehát még az idén olyan szép és 
jó kövezetünk, amilyen hires rossz volt eddig.

Kiváló érdekességet kölcsönzött a tegnapi 
közgyűlésnek egy politikai hátterű választás.

Thury Kálmán, aki nemrégiben kilépett a 
szabadelvű pártból, lemondott a központi vá­
lasztmány tagságáról, melybe a szabadelvüpárt 
jelölése jutatta. Helyébe a városi közgyűlésen 
még mindig óriási nagy többségben levő sza­
badelvüpárt Adorján Ármint jelölte, az ellenzék 
pedig dr. Molnár Imrét, kit a koalicziós gyű­
lésen való elnöklése óta még a városatyaságtól 
is ki akart buktatni a liberális párt. És bár az 
ellenzék nem szervezkedett, mégis Molnár Imre 
lett megválasztva, kinek ez bizonyára jóleső 

, elégtétel.
Még egy érdekes momentuma volt a gyű­

lésnek, a főmérnök nobilis elégtétele, melyet 
Károly Irénnek nyújtott. Evvel a szép nyilat­
kozattal magának is elégtételt szolgáltatott a 
főmérnök, ki nemes lelkületről tett tanúságot.

A gyűlés lefolyása a következő volt:
Nagyvárad város törvényhatósága csütör­

tökön délután tartotta áprilisi közgyűlését, me­
lyen Rimler Károly polgármester elnökölt: 
Jelen voltak:

Dr. Bozóky Alajos, Bozóky Béla, dr. Dőry 
Ferencz, Frölich János, Hlatky Endre, dr. Hoványi 
Géza, dr. Hoványi Gyula, Mezey Mihály, dr. Molnár 
Imre, Nozáky Rezső, Papp Miklós, dr. Pácz Sándor, 
Schöpflin Ágoston, Sipos Orbán, Stark Gyula, Szo- 
koly Tamás, dr. Várady Zsigmond, dr. Adorján 
Emil, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, dr Ber- 
kovits Ferencz, Czeglédy Jeremiás, Cser János, 
Fényes Manó, Déry János, dr. Halász Lajos, dr. 
Kecskeméti Lipót, Mihelfy Adolf, Milibák József, 
dr. Radó Ignácz, Schwártz Izidor, Schütz Albert, 
Stem Herman, Széles Lajos, dr. Vucskics Gyula, 
Mihelfi Pál, Miskolczy Barnabás, Moskovits Adolf, 
Molnár Lajos, dr. Moskovits József, dr. Moskovits 
Miklós, Moskovits Mór, Moskovits Farkas, Műnk 
Jakab, Müller Salamon, Nyiry György, Papp György, 
Plesz Áron, Rádl Ödön, Steiner M Albert, Ternyei 
Antal, Weiszlovits Adolf, Weiszlovits Lajos, Rimler 
Károly, Bordé Ferencz, dr. bitvánffy István, Eleméi y 
Ferencz, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács 
Ödön, Dús László, Tóth Márton, dr. Grám Károly, 
Sztarill János, Szántó Lajos, dr. Barólhy Ákos, 
Kőszeghy József, Ragány János, Markovits Sámuel, 
Jabklonszky Emil, Lakos Lajos, Weisz Károly.

Bordé Ferencz felolvasta a polgármester 
ismeretes jelentését, a város márczius havi köz­
állapotáról. A jelentés a jótékony adományok­
ról is megemlékezik.

Napirend előtt.
A jelentés kapcsán hirtelenében parázs kis 

ügyrendi vita keletkezett.
Balogh Döme kifogásolja, hogy szabály­

szerű időben benyújtott indítványát nem ter­
jesztették elő

Rimler elnök igyekszik a tanács eljárását 
menteni. Elő kell készíteni az ügyeket.

Dr. Hoványi Gyula veszedelmes precze- 
densnek tartaná, ha a szabályszerűen benyújtott 
indítványokat nem hoznák idejében a közgyűlés 
elé. Határozat kell az ilyen ügyekben. (Zaj.)

Mezey Mihály: Azért nem kell kiabálni!
Dr. Hoványi Gyula: Nem tűri, hogy rendre- 

utasitsák, (Tetszés a baloldalon.) Mindenki olyan 
hangon beszél, amilyennel rendelkezik. (Zaj.)

Az elnök-. Méltóztassék az elnöki jogok 
kezelését reám bízni.

Dr. Hoványi Gyula tiltakozik, hogy az in­
dítványokat elsikkaszszák a törvényhatóság elől. 
(Helyeslés)

Balogh Döme véleménye szerint taktikából 
történt, hogy az indítványt nem hozták be, 
mert a Rhédey-kert felügyelőség eljárását teszi 
bírálat tárgyává. (Nagy zaj.) Ézt nem lehet 
eltűrni.

Rimler Károly elnök: Miután interpelláczió- 
nak helye nincs, a felszólalások ellenére a pol­
gármesteri jelentést elfogadottnak kell kijelen 
tenie.

Mezey Mihály: Személyes kérdésben kérek 
szót. (Zaj.)

— Nem lehet, — csöngeti le az elnök — 
be van már a vita fejezve.

A baloldal felzudult:
— Joga van! Mindegy, ha be is van fe­

jezve a vita!
Mezey Mihály személyes kérdésben ma­

gyarázza, hogy ha Hoványi Gyula szavaiba 
közbe szólt, nem akarta személyét érinteni. A 
halló idegeit sértette a hang, s ennek adott 
kifejezést, amit különben sajnál.

Dr Hoványi Gyula a helyreigazítást tudo­
másul veszi. (Helyeslés.)

A polgármester jelentését elfogadták, az­
tán felolvasták az interpellácziós könyvet.

Érdekes választás.
Miután dr Thury Kálmán a központi vá­

lasztmányban viselt tagságáról (kilépvén a sza- 
badelvűpártból) lemondott, helyette uj tagot 
választott a közgyűlés. A választás az urnák 
előtt történt s vezetésére Mezey Mihály elnök­
lése alatt dr Hoványi Gézát és Mihelfy Adolfot 
kérte föl az elnök.

A választás minden izgalom nélkül ment 
végbe. Beadtak 74 szavazatot s ebből dr Mol­
nár Imre az ellenzék jelöltje 40, dr Adorján 
Ármin a szabadelvüpárt jelöltje 34 és dr 
Adorján Emil egy szavazatot kapott. így a 
központi választmány tagjául dr Molnár Im­
rét választotta meg a közgyűlés.

A villamos ügye.
Beterjesztették a polgármester jelentését 

a vizsgálat eredményéről, amelyet a bizottság 
dr Károly Irén ismeretes interpellácziója foly­
tán tartott meg a villamos telepen. A súlyos 
vádak következtében a vizsgálat elrendeltetett, 
foganatosítására a polgármester Komlóssy Jó­
zsef elnöklete alatt Bozóky Bélát és Mihelfy 
Adolfot kérte föl. A bizottság megállapította, 
hogy a főmérnök számadásai hibásak voltak. 
Az adatokból az üzemet megbírálni csak a gé­
pek tekintetében lehet. így a főmérnök tanul­
mányának következtetései e részben tévesek. A 
bizottság nem tartja helyesnek (s a polgár­
mesternek is ez az álláspontja) hogy a kérdést 
a nyilvánosság elé vitték s igy megtéveszt­
hették a közönséget. A bizottság az üzemi ke­
zelés újabb felülvizsgálatát szükségesnek nem 
tartja. A villamos mü kezelésében, vezetésében 
hibát nem talált, a főmérnök eljárását rossz­
hiszeműnek nem tartja. Kéri a polgármester a 
törvényhatóságot, igazolja, hogy a bizottság a 
villamos üzem kezelését rendben találta. (He­
lyeslés.)

Nobilis eljárás.
Kőszeghy József főmérnök utal arra a po­

lémiára, mely a villamos kérdésben közte és 
dr Károly Irén közt keletkezett. A bizottság 
kiváló tagja idősebb, mint ő, valamikor tanít­
ványa is volt Károly Irénnek, sajnálja, ha a 
nyilvános vitatkozásban a szenvedélyesség máza 
látszott a sorain. Ha Károly Irén szívében ma­
radt volna valami keserűség, a közgyűlés elölt 
megköveti a közélet érdemes férfiát, akit ön­

zetlen működése emelt föl. (Lelkes éljenzés, 
taps.) Ezt kötelességének ismeri. (Zajos helyes­
lés, éljenzés.)

A nobilis nyilatkozat után a polgármester 
jelentését elfogadták.

Aszfalt vagy bazalt!
Eleméry Ferencz jegyző bemutatta a fő- 

utczai gyalogjáró és kocsiút, valamint a Szent 
János-utcza burkolására megtartott árlejtés ered­
ményéről a tanács javaslatát, amelyet ismertet­
tünk.

A tanács azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy 
az úttesteket aszfalttal burkolja a Magyar Asz­
falt-részvénytársaság ajánlata alapján. A társa­
ság a burkolási munkálatokra 410,000 koronás 
ajánlatot adott be.

Bozóky Béla röviden kíván szólani. A Fő- 
utcza belső részének aszfalttal burkolása nemes 
feladat, de az aszfalt még nincs eléggé kipró­
bálva Azt javasolja, hogy a vasúttól a Páris- 
patakig a Fő-Utczát bazalttal burkolják, ami, ha 
drágább is, de biztos, hogy jó és sokáig 
tart.

Radó Ignácz dr kérdéseket intéz a főmér­
nökhöz az iránt, hogy miért tért el a keramit- 
tól, egyforma értékü-e tartósságra nézve a ke- 
ramit és az aszfalt ? Az aszfalt-komprimé uj 
anyag. Megnyugtatást kér, hogy ez az uj anyag 
megfelelő-e teljesen s kiállja-e a bazalttal a 
versenyt ? Bécs és Budapest példáját hozza föl, 
ahol bazalttal vannak burkolva.

Kőszeghy József főmérnök részletesen 
válaszolt a fölszólalásokra. Konkrét tapaszta­
latai szerint a keramit nem bírja a súlyos te­
herforgalmat, mert üvegszerüen merev. De drá­
gább is a keramit, mint az aszfalt-komprimé. 
Külföldi nagy városok példájával és statiszti­
kai adatokkal bizonyította ennek az anyagnak 
a kitűnő voltát.

Friedländer Sámuel dr a bazalt burkolás 
mellett szólott s azt ajánlotta, hogy a villamos 
vasút sínjei között alkalmazzák aztán az aszfalt- 
komprimét

Hoványi Géza dr fölhozta, hogy a bazal­
tot csak beton-alapra lehetne lerakni, hogy 
tartós és megfelelő legyen a burkolat. Ez azon­
ban nagyon sokba kerülne. Az aszfaltot ajánlja, 
mert olcsóbb és egészségügyi szempontból is 
helyesebb.

Schwartz Izidor felszólalása után az elnök 
elrendelte a szavazást.

A közgyűlés többsége elfogadta a tanács 
javaslatát.

Interpellácziók.
Weiss Károly a munkások sztrájkjával 

kapcsolatosan a bejelentő-hivatal fölállítását 
sürgette.

Gyémánt Jenő az őr-utczai iskola kertjének 
a tisztántartása érdekében emelt szót.

A polgármester megígérte, hogy a beje­
lentő-hivatal fölállításának a kérdését lehetőleg 
rövid idő alatt a tanácsban szóvá teszi. Az 
őr-utczai iskola ügyében intézkedni fog.

Ezután a közgyűlés folytatását holnap dél­
utánra halasztották.

A munkás sztrájk.
— Nincs megegyezés. —

A mit vártunk, óhajtottunk, nem követke­
zett be. A sztrájk nem szerelt le a tegnapi nap 
folyamán, és pedig a földművelők szakegylete 
és az országos szakszervezet tagjainak csökö­
nyössége következtében. Mindegyik félti a maga 
poziczióját.

Ezért különösen elitélendő a mostani 
sztrájk, hogy a két szervezet belső ügyét a pi- 
aczra viszik az egyes izgatók s a drága mun­
kaidőben szüneteltetik a munkát és kenyerétől 
megfosztják a munkások százait.

Azért csak helyeselhető az építő ipartár­
sulat tegnap esti határozata, hogy semmiféle 
tárgyalásba nem bocsátkozik tovább, a munka­
adók sztrájkra okot nem adtak, a mostani
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sztrájk oka csak a két szervezet egymásra való 
■féltékenykedése.

A sztrájk tegnapi eseményei a következők:

Békéltetési tárgyalás.
A békéltetési tárgyalás tegnap reggel 9 

órakor vette kezdetét. Az értekezleten Rimler 
.Károly polgármester elnökölt. Résztvettek: Gerő 
Ármin rendőrfőkapitány, Pozsonyi László ke­
rületi iparfelügyelő, az építő ipartársulat és az 
iparfejlesztő egyesület kiküldöttei, a két szak­
szervezet megbízottai, jegyző: Mendelényi Béla 
fogalmazó volt.

Az értekezleten Gerő ismertette a sztrájk 
kitörésének okait és eseményeit. A súrlódás 
legfőbb oka, hogy az országos szervezet tagja­
inak nézete szerint a munkaadók előnyben ré­
szesítik a földmivelők szakegyletébe tartozó 
munkásokat az országos szakszervezetbe tartozó 
munkásokkal szemben. Az igy keletkezett súr­
lódásokon a rendőri munkás igazolványok sem 
segítettek s kitört a sztrájk. Indítványozza a 
főkapitány békés megoldás gyanánt, hogy a 
munkaadók a munkások felét a földmivelők 
szakegyletébe, a másik felét pedig az országos 
szakszervezetbe tartozó munkásokból fogadja 
fel, mely esetben a rendőrségi igazolványok 
feleslegesekké válnak.

Az építő ipartársulat részéről Rendes Vil­
mos, az iparfejlesztő és pártoló egyesület részé­
ről pedig ifj. Rimanóczy Kálmán azonnal kije­
lentették, hogy örömmel fogadnak minden mó­
dozatot, mely békét teremt, csak általuk is el­
fogadható legyen.

A szakszervezet nevében Markó Elek szó­
lott a főkapitány javaslatához s azt kivihetet­
lennek tartja. Kívánja, hogy csak az orsz. szak­
szervezet tagkönyvei alapján nyerjenek munkát 
a munkások, a kétféle szervezet elismerése csak 
villongásokat szül. A szakszervezet pedig sza­
vatol állandó békés és eredményes munkáról.

A földművelők szakegylete nevében Gyulai 
István felel Markónak. Azt mondj , hogy a föld­
művelők szakegyletének kétszer annyi tagja 
van Nagyváradon mint az országos szakszerve­
zetnek s ezért óhajtja, hogy ebben az arányban 
fogadtassanak fel a munkások.

Elnök ismét ajánlja a békés megegyezést 
a két szervezet között,

Mariid kéri a határozathozatal felfüggesz­
tését, hogy megbízóitól uj utasítást kérhessen.

Huzella Gyula szép beszédben igyekszik 
az ellentéteket elsimítani.

A különben többször erős, szenvedélyes 
vitát, mit a munkások küldöttei provokáltak a 
polgármester bezárta s folytatását délutánra 
halasztotta.

A tárgyalás folytatása.
Délutáu újból felvették a tárgyalás fonalát 

s ezúttal már Gerd rendőrkapitány elnöklete 
alatt.

Mindenekelőtt Markó kijelentette, hogy 
megbízásból belemegy a főkapitány javaslatának 
tárgyalásába, s annak elfogadását a részletekben 
való kiviteltől teszi függővé. Ajánl munkásköz- 
vetitő igazgatóságot, mely az iparhatósági biz­
tos elnöklete alatt állana, titkára lenne az 
építő ipartársulat titkára és Ehrenfeld Adolf, 
tagjai az építő ipartársulat, a 2 szervezet ki­
küldöttei.

Gyulai István ezt ellenzi. — Kiss Zsig- 
mond szerint bizalmi férfiak által volna az 
ellenőrzés teljes.

Ifj. Rimanóczy Kálmán a rendőrség fel­
ügyelete alatt álló pártatlan mnnkaközvetitő 
hivatalt óhajt.

A főkapitány kéri e tekintetben a hatóság 
mellőzését.

A gyűlés további folyama alatt nyilvánvaló 
lett, hogy a békés megoldás ki van zárva, 
mindegyik szervezet félti a konczot. Markó 
fenntartja, hogy csak az orsz. szakszervezetbeli 
munkások kaphassanak munkát, ami pedig a 
földművelők szakegyletének teljes boykottálását 
jelenti.

Ez ellen tüzesen opponáltak a földművelők 

szakegyletének küldöttei s igen szenvedélyes 
volt a vita.

Végre is a főkapitány látva, hogy a meg­
egyezés nem sikerül, feloszlatta a gyűlést, a 
további teendőket pedig az építő ipartársulat 
esti határozatától tette függővé.

As építő ipartársulat gyűlése.
Az építő ipartársulat az esti órákban tar­

totta meg gyűlését s azon a következő teljesen 
helyes határozatot hozta:

Az építő iparosok társulatának tegnap esti 
gyűlésén, a kiküldött bizottság jelentést tett a 
munkásokkal folytatott tárgyalások eredményé­
ről, a mely jelentés következményekép a tár­
sulat a következő átiratot rendelte el a főka­
pitány úrhoz intézni:

Tekintetes
Gerő Armin rendőrfőkapitány urnák

Helyben.
Mai napon a munkások által foganatba 

vett sztrájkküldötteink jelentést tevén közgyű­
lésünknek, közgyűlésünk egyhangú határozattal 
kimondta, hogy: miután a munkások mostani 
sztrájkját a napszámosok két egyletének viszály­
kodása képezi, — tagjaink okot ezen munka 
beszüntetésre nem adtak, — igy a munka­
adók egyeteme, tartja magát a napszámosok­
kal kötött egyezményéhez és kizárólag csak a 
rendőri igazolvány nyal ellátott helybeli mun­
kásokat vesz fel tekintet nélkül arra, hogy a 
munkás melyik egylethez tartozik.

Komolyan kéri társulatunk figyelmeztetni 
a munkásokat, különösen a kőműveseket, hogy 
ezen munka beszüntetéssel a fennálló egyez­
ményt megszegték és igyekezzenek véget vetni 
ezen, úgy a város, mint a munkásság és 
munkaadók hátrányára szolgáló oknélküli 
munkaszünetelésnek.

A sstráj kólók.
A sztrájkolók tegnap is ellepték a délelőtt 

folyamán a tanyát. De délután az eső szét- 
ugrasztotta az elvtársakat s elszéledtek a vá­
rosba.

A munka több helyt folyik zavartalanul, 
nagyobb építkezéseknél is.

*
A sztrájk tehát folyik, hogy miért, csak 

Bokányiék, Ehrenfeldék és Markóék tudják, a 
sztrájkolók százai nem igen.

Hogy mit hoz a ma, nem tudni . . .

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Ápr. 15. Bochnicsek—Várady hangverseny a Sasban. 
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárönnepélye

(estély.)

* Rendkívüli megyei közgyűlés. Bi- 
harvármegye törvényhatósága a húsvéti ünne­
pek után, valószínűleg április huszonhatodikén 
rendkívüli közgyűlést fog tartani. A rendkívüli 
közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz, az uj kör­
jegyzőségek felállítása, illetve szervezése, mely 
az uj anyakönyvi törvények életbe léptetésével 
válik szükségessé s melyre vonatkozólag a 
belügyminiszter nemrég hosszabb leiratot inté­
zett a vármegye közönségéhez. A leirat értel­
mében tudvalevőleg tizennyolcé uj körjegyzősé­
get szerveznek Biharvármegyében, melyeknek 
beosztási terve titok marad egészen a közgyű­
lésig, amelyen részletes bírálat alá veszik a 
főszolgabirák véleménye alapján megállapított 
kerületi terveket. A rendkívüli közgyűlés tár­
gyánál fogva igen érdnkesnek Ígérkezik, mert 
minden érdekelt község bizottsági tagjainak 
lesz hozzászólása a beosztási tervezethez.

* A főkapitány éa a miniasteri ren­
delet. Lapunk tegnapi számában megemlékez­
tünk, hogy két szorgalmas dolgozni szerető 
munkás áldozata lett a mostani sztrájknak. Az 
egyik állapota különben már annyira súlyos* 
hogy élet-halál közt lebeg. Erről a körülmény­
ről a rendőrség nem adott tudósítást. Kérdést 
intéztünk hozzá, hogy igaz-e a hir, úgy a mint 
hallottuk ? Eddig nem adott rá választ. Tehát 
a ki hallgat az beleegyezik. A rendőrségnek 
ez a mivel sem indokolható magatartása a za­
vargó sztrájkolók malmára hajtja a vizet. Ép­
pen úgy mint a főkapitány viselkedése. Nem 
tudja-e azt a rendőrfőkapitány, hogy Tisza bel­
ügyminiszter a múlt évben rendeletet adott ki, 
hogy hasonló ügyekben mással, mint magukkal 
a munkások megbízottjával nem tárgyalhatnak 
a hatóságok. És ő mégis folyton és állandóan 
mintha az a rendelet nem is léteznék a szak­
egyletek vezetőivel tárgyal, akik nem munká­
sok. Ha már annyira engedékeny a munkások­
kal a főkapitány, legalább tartsa meg a rende­
leteket és csak munkás emberekkel tárgyaljon.

* X. Pius pápa munkarendje. Mint a 
Figaro Írja, X. Pius pápa rendkívüli tevékeny­
ségével egészen felforgatta a pápai udvar szo­
kásait. Korán kel, Íróasztalához ül és tizenegy 
óráig szakadatlanul dolgozik. Azután kihallga­
tásokat ad. Mig ezelőtt d. e. kilencz és tiz óra 
között volt az államtitkár audiencziája, most 
később kerül sorra, nehogy megzavarja a délelőtti 
munkát. Merry del Val csak tizenkét óra felé 
teszi meg jelentését és néha ebédre is a pápá­
nál marad, hogy referálhasson az összes ügyek­
ről. Ily esetekben Bresson, a pápa magántitkára 
is résztvesz a beszélgetésben. A délutáni audi- 
encziák ilyenkor korábban vannak, hogy a 
pápának estére több ideje maradjon.

Ezt azonban nem sétára vagy szórakozásra 
szánja, mert már négy órakor visszavonul a 
dolgozó szobájába, ahol 9 óráig marad. A pihenés 
csak a vacsora után kezdődik. Ekkor már nem 
esik szó az ügyekről. X. Pius rendes vacsora­
társai Bresson és Pescini. Időről-időre eljárnak 
a pápa nővérei is, kik nagyon örülnek annak, 
hogy szeretett testvérükkel bizalmas együttlét- 
ben tölthetnek egy órát.

Az utóbbi időben többször megesett, hogy 
X. Pius reggel, anélkül, hogy valakit értesített 
volna, felvette piros köpönyegét, az ajtókat, me­
lyekhez kulcsai vannak, maga kinyitja és sétál­
gat a vatikáni kertekben. Ha az őrség követni 
akarja, meghagyja nekik, hogy maradjanak. A 
járó-kelőket, kikkel találkozik, barátságos kéz­
mozdulattal üdvözli. A minap egy óra hosszat 
maradt a kertekben. Jóidéig járkált, aztán 
egy padra ült, átnézte írásait, majd visszatért 
a Vatikánba.

* Maróthy fürst Bertalan felolvasása, 
közbejött akadályok miatt el lett halasztva. A 
rendező bizottság.

* Katonai gyakorlatozások a polgá­
rok kárára. A katonai helyőrségnek van tel­
jesen megfelelő bérelt gyakorlótere Nagyvárad 
városától a csatározásban való gyakorlatozásra, 
s mégis a 37. gyalogezred a várad-velenczei la- 
gelőt is használja, melylyel pedig az ottani la­
kosoknak kárt tesz. E városrészt szegényebb 
néposztály lakja, mely házi állatok tartásával is 
elősegíti létfentartását. Annál inkább látja fáj­
dalommal, hogy a legelő és szénarakomány 
meddőségbe jut, mert a legelőt a gyakorlatozó 
katonák letiporják, a szénarakomány pedig köny- 
nyen lehet egy óvatlan pillanatban tűzvész ál­
dozata, például egy czigaretta eldobása követ­
keztében. A várad-velenczei közbirtokosság 
sokáig még elnézte a katonaságnak ezt az el­
járását de egy újabban történt inczidens arra 
késztette a közbiztokosságot, hogy a polgármes­
terhez forduljon, hogy ő járjon közbe a katonai
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gyakorlatoknak a várad-velenczei szénáskertben 
és a közlegelőn való beszüntetése érdekében. 
Ugyanis hétfőn a 37. gyalogezred 13. százada 
ismét a legelőn gyakorlatozott, sőt a legény­
séget bevezényelték a szénáskertbe is. A me­
zőőr kérte az őrmestert, hogy távozzanak el a 
tilosból. A század parancsnok közbelépett s le­
szidta a mezőőrt és megveretéssel fenyegette. 
Ez inczidens következtében Nánássy Károly, a 
várad-velenczei közbirtokosság elnöke tegnap 
adta be a kérvényt a polgármesterhez. Kéri 
benne a birtokosság nevében Rimler polgár­
mestert, hasson oda a hadtestparancsnokság ut­
ján, hogy a katonaság ne csak a szénáskertben 
ne, hanem a várad-velenczei közlegelőn ne gya­
korlatozhasson.

* Elfogott váltóhamisitó gépügynök. 
Braun Mór gépügynök múlt évben Madari 
Bálint micskei lakos kárára egy 200 koronás 
váltót hamisított. Az ezen idő óta szigorú in­
kognitóban utazó férfiút tegnapelőtt délután el­
fogta Bott György nyomozó ellenőr és bizton- 
ságbahelyezte egyelőre a rendőrségen, honnan 
azonban már tegnap átszolgáltatták az ügyész­
ségnek.

* Réz Bertalan nyugdíjügye. Nagy­
várad város mai közgyűlésén többek között a 
nyugdíjügyekkel is fog foglalkozni, melyek kö­
zött a legérdekesebb és legfigyelemre méltóbb 
Réz Bertalan rendőrbiztosnak a kérelme. Réz 
Bertalan, ki egyike a legszorgalmasabb és leg­
ügyesebb rendőrtisztviselőknek, azzal a kére­
lemmel fordult a törvényhatósági bizottság elé, 
hogy számítsák be nyugdijába azt a két és fél­
esztendei időt is, melyet helyettes rendőrbiz­
tosi minőségben a város szolgálatában eltöltött. 
Réz oly kiváló embere a nagyváradi rendőrség­
nek, hogy joggal remélheti, hogy a közgyűlés 
eleget tesz kérelmének, mely egyúttal elisme­
rés lesz a város részéről fáradhatatlan ambi- 
cziós kötelesség tudásának.

* Két milliós betörés Hódmezövái- 
sárhelyen. Hódmezővásárhelyen monstra betö­
rés történt az elmúlt éjszaka s ez alkalommal 
a tettesek több mint két millió korona értéket 
vittek magukkal. Ehhez fogható nagystílű lopás 
Magyarország bünkrónikájában még alig fordult 
elő. Az eddig ismert részletek a következők: 
Tegnap éjjel Tóth Sámuel dúsgazdag hódme­
zővásárhelyi földbirtokos házába i meretlen 
tettesek betörtek, még pedig állítólag úri embe­
rek, akik a betörés után kocsin hajtottak el. A 
lakásban teljesen zavartalanul fosztogattak s 
mire észrevették a betörést, már árkon-bokron 
túljártak. — Nyomba allarmirozták az egész 
rendőrségeket és csendőrséget, mely egyesült 
erővel vette üldözőbe őket, eddig azonban tel­
jesen sikérteienül. Megállapítottak, hogy a vak­
merő úri betörők, akik rendkívül jártassak 
lehetnek a házban, a következő dolgokat rabol­
ták el: 4000 korona készpénzt, 91 darab első 
hazai Takarékpénztári részvént egyenkét 19 600 
kor. értékben, 30 drb. vásárhelyi bankrészvényt 
és egy tótkomlósi takarékpénztári könyvet H. 
L. jelzéssel 5337 korona értékben, A szinte 
páratlanul álló betörés leírhatatlan kosternácziót 
keltett a városban.

* Hurokra került betörök. Megírtuk 
a napokban, hogy e hó 1-én éjjel özv. Tarr 
Károlyné szőllőjében betörők jártak, kik a pin- 
czéből egy bodon zsírt, a padlásról 2 sonkát 
és szalonnát loptak. A tetteseket most Nagy 
Sándor, Nagy Imre, Szabó Zsiga és Gajdo Mi­
hály személyében, mind anny an száldobágyi 
lakosok a rendőrség kinyomozta és a csendőr­
ség közbenjöttével zár alá helyezte. Mindannyian 
rovott multuak.

* Találtak egy szarvasból erszényt és egy 
másik bőr táskát melyben 2 zsebkendő és 6 kulcs 
van. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen.

x Ma pénteken, április hó 14-én a 
»Pannonia«-éttermében nagy halestély lesz. 
Dréher-féle korona sör és termelőktől beszerzett 
kitűnő borok. Karner Gyula vendéglős.

x Tavaszi kelmékben, úgyszintén más 
divatczikkekben gyönyörű választéka van Klein 
Menyhért előnyösen ismert fiatal kereskedő 
Szt.-László-téri (Holdas templom mellett) üz­
letében, melyet meglepő olcsó árban árusít 
a miért ajánljuk a t. vevőközönség figyelmébe,

x Hamza Gyuszi Budapestről hazaér­
kezett és a Royal kávéházban ma pénteken, 
szombaton és vasárnap teljesen uj műsorral fog 
hangversenyezni. Soló tárogató/

x A fiumei kávébehozatali társaság 
fiók-üzlete már megnyílt. Legjobb kávék ott 
kaphatók, igen jutányos árak mellett.

x Mulató a Szabó vendéglőben. 
Szűcs Laczi kitűnő daltársulata, nap-nap mel­
lett igen érdekes és változatos műsorral mu­
lattatja a nagyszámú közönséget, mely esténként 
megtölti a vendéglő helyiségét. Előadásra ke­
rülnek legújabban: gyönyörű dalbokréták, ve­
gyeskarok, valamint a kiadó szoba kitűnő bo­
hózat, azonkívül magán és pár jelenetek. Az uj 
és régi attrakcziók felléptével, f. hó 10-én hét­
főn este Szűcsné Ilonka szubrett énekesnő, 
jutalomjátéka lesz, teljesen uj műsorral, melyre 
előre is felhívjuk a n. é. közönség szives figyel­
mét és becses támogatását.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Péntek: Sulamith bibliai daljáték Garzó 

Adél bucsufellépte.
Szombat: A kis püspök, Szatmáry Árpád, 

Berlányi Vanda bucsufellépte.
Vasárnap: d. u. Elnémult harangok. Kle- 

novics György bucsufellépte. Este: János vitéz 
Horváth K. Wlassák Vilma, Békeffy Lajos 
bucsufellépte,

Benkő Jolán búcsúja.
Ünnep volt tegnap a színházban s mégis 

volt valami nyomasztó a hangulatban. Kaczag- 
tunk a vígjátékon s mégis odalopózott a szo­
morúság a mosoly, a nevetés mellé. Ebben a 
régi, kedves bohózatban vett búcsút a szín­
padtól annak egy régi, hivatott és kedvelt mű­
vésznője: Benkő Jolán.

Vérbeli komiké volt Benkő Jolán. Humora 
a régi jó nénikék kedélyes, enyelgő, néha 
zsörtölődő hangulatából fakadt, telve élethű- 
sőggel, érzéssel, igaz bensőséggel. Ha megjelent 
a színpadon, az élet vonult a festett falak közé. 
A komikumnak legtisztább, legmagasabb nemét 
művelte s a mellett komoly szerepekben is 
pompásan megállotta helyét. Erejének teljében 
lévén, a színpadra nézve veszteség távozása; 
kétszeresen érezzük ezt a veszteséget mi, akik­
nek színpadjáról távozik.

De a szinpadon töltött 40 évnek meg van 
az a joga, hogy nyugalmat követeljen a hosszú, 
fárasztó munka után. Benkő Jolán nyugalma 
pedig igazán a megérdemelt babérokon való 
pihenés lesz.

Ritka tüntetéssel búcsúzott tegnap a közön­
ség kedvelt művésznőjétől »Aszalai uram leányai« 
egyik főbb szerepében. Előadás kezdetekor 
perczekig tartott a taps s a művésznőtől ezüst, 
valamint babérkoszorúval s virágcsokrokkal’ 
búcsúzott a közönség. Felvonások közben is 
többször hívták a lámpák elé s Benkő Jolán 
elérzékenyedve köszönte meg a szeretetnek 
ezen igaz tanúságait.

A többi szereplők valamennyié igyekezett j 
a régi vígjátékot is hatásossá, sikerültté tenni s I 

Benkő Jolán bucsuzásának méltó keretet adni’ 
Szathtnáry jóizű, eredeti komikuma, E. Ko. 
vács Mariska, Tóth Elek, Szeretni Gizella 
Klenovics ízléses, ügyes alakítása, Berlányi 
Vanda és mind hozzájárultak a sikerhez. Ry. 
dei a sejpitő ifjú szerepében, Kohári az inas­
szerepben hű (szurtos maszkkal) keltettek nagy 
derültséget. Verő Janka és Sümegi viszont 
kezdik már idegessé tenni a közönséget, mely 
hangosan is adott kifejezést nemtetszésének.

Bérletszünetben ment a darab s Benkő 
Jolán neve mégis telt házat vonzott. Akik ott 
voltak, minden tapsuk igaz szívből kívánta 
élvezze a művésznő a dicsőséges pályáján ne­
héz munkával jól megérdemelt nyugalmat, sok, 
sok éveken keresztül. —r.

Garzó Adél búcsúja. A színház egyik 
fiatal tehetséges primmadonnája ma lép fel utol­
jára a Szigligeti-színházban s búcsú fellépése 
alkalmából egyik legjobb szerepét Goldfaden 
daljátékainak a czimszerepét Sulamithot játsza 
el. E szerepben a tavalyi tavaszi idényben vagy 
30-szor lépett fel a budapesti Magyar színház­
ban, általános nagy tetszés mellett. A búcsúzon 
kívül Arady Aranka, Anday Terka, Rédei, Ti­
hanyi, Bognár, Bérezi, Sümegi lépnek fel a da­
rabban.

Z E N E.
A szombati hangverseny érdekes 

számai.
Az árvaházi alap javára rendezendő monstre 

hangversenynek a közreműködő professionatus 
művészen, mint Bochnicsek operaénekesen kívül 
nagy érdekességet kölcsönöznek társadalmunk 
előkelő alakjainak szereplése.

így első sorban nagy jelentőségűnek ígér­
kezik az a prológ, melyet városunk társadalmá­
nak egyik legkiválóbb nőtagja: Huzella Gyuláné 
irt. A finom nőies kedélyéről és szellemességé­
ről ösmert úrasszony eme munkáját Péterffy 
Elemér fogja előadni.

Nagy hatású lesz Moskovszky orosz zene­
szerző hires »Walzér-Suite«-jének bemutatása, 
melyet 2 zongorán 8 kézre dr. Edelmann Meny- 
hértné, Giraud Vilma, Popovits Irénke és Sachs- 
Marianna urhölgyek adnak elő.

Ugyancsak esemény számba menő pontot 
képvisel Szunyogh Lórándné úrnő hegedűszó­
lója. Az előkelő úrasszony, aki ez alkalommal 
»Jelenet egy bihari csárdából« czimü darabot 
fogja előadni, igazi virtuóza a négy húros hang­
szernek s különösen magyar darabok utólérhet- 
len művészi előadásában exczellál. A nagy kö­
zönségnek csak igen ritkán nyílott alkalma az 
ő csodaszép és elbájoló játékában gyönyör­
ködni s most is csak a humánus czélra és az 
árvaház elnöknőjének; özv. Des Echerolles Krus- 
pér Sándornénak személyére való tekintettel 
hozza áldozatát a közjó oltárára.

Ha ezen fényes műsorhoz hozzá vesszük 
még a »Harmonia« teljes zenekara által elő­
adandó müveket, úgy nyugodtan állíthatjuk, 
hogy ily igazán >mo stre« hangversenyt még 
nem rendeztek városunkban.

EGYESÜLETEK.
A nőegylet közgyűlése elhalasztva.

A biharmegyei és nagyváradi nöegyletnek f. 
hó 16-ra, azaz vasárnapra kitűzött közgyűlése 
közbejött akadályok miatt elmarad. Az elnökség.

táviratok.
A szabadelvű párt ülése.

Budapest, április 13. (Saját tud. táv.) 
A szabadelvüpárt ma este br. Podma- 
niczkv Frigyes elnöklete alatt ülést tar-
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lolt. Az ülés alatt a párt elhatározta, hogy 
Eötvös Károly megtorlási indítványát a 
leghatározottabban ellenezni fogja, de an­
nak tárgyalásakor hosszabb vitát csak 
az esetben fog provokálni, ha erre az el­
lenzék okot fog szolgáltatni.

Eredménytelen pótválasztás.
Mura-Bruczk, ápr. 13. A mai képvise­

lőházi pótválasztás eredménytelen maradt» 
Pótválasztás lesz Schweiger keresztény néppárti 
és Resel szoczialdemokrata jelölt között.

Az osztrák miniszterelnök 
betegsége.

BöCS, április 13. (Saját tud. táv.) 
Gautsch osztrák miniszterelnök állapota 
válságosra fordult. Orvosai megállapítot­
ták, hogy a miniszterelnök vagy megfog 
vakulni mindkét szemére vagy meghal.

Strossmayer temetése.
Zimony, ápr. 13. A mai gyorsvonattal a 

városi tanács küldöttsége Koszovácz Fridolin 
polgármester, orsz. képviselő vezetésével, vala­
mint a kát. hitközség küldöttsége és Ferencz- 
város külváros kát. hitközség küldöttsége Dja- 
kovára Strossmayer püspök temetésére mentek 
és a sírra koszorút helyeznek.

Eszék, ápr. 13. A djakovári községtanács 
tegnap rendkívüli ülést tartott, a melyen elha­
tározták, hogy méltó részt vesznek Strossmayer 
püspök gyászában. Csepelics plébános pápai 
protonotárius, a püspöknek hosszú évek során 
meghitt barátja, azt indítványozta, hogy Stross­
mayer képét helyezzék el az ülésteremben. 
Berlovics képviselő ellenezte ezt az indítványt 
mire Csepelics indítványát ama megjegyzéssel 
vonta vissza, hogy Strossmayer dicsősége nem 
lesz kisebb, ha képe nem is díszeleg a djako­
vári tanácsházban. Az eset kínos feltűnést keltett.

Stadler és Poszilovics érsekek, Uccellini 
püspök és Aiiskov dominikánus rendfőnök ma 
Djakovára érkeztek.

A függetlenségi párt ülése.
Budapest április 13. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt ma este Gulner 
Gyula elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
Perczel Dezső nyugdíjazási ügyével fog­
lalkoztak.

A párt elhatározta, hogy a legszigo­
rúbban fog eljárni ebben az ügyben s 
határozottan megfogja hiúsítani a minisz­
terelnök e törvénysértését. A párt elha­
tározta, hogy Babó Mihály a holnapi 
ülésen fel fog szólalni ebben az ügyben 
s ellenezni fogja a nyugdíjazást. A ve­
zérlő bizottságot sürgősen ülésre hívják 
össze, hogy tegyen javaslatot az összes 
pártoknak ez ügyben hozott határoza­
táról.

Máskülönben az egész Perczel-féle 
nyugdíjazási ügyet parlamenti bizottság 
elé fogják utasítani.

Perczel nyugdíj ügye.
Budapest, április 13. (Saját tud. táv.) 

Ma a képviselőházban nagydelháborodás- 
sal beszéltek Peresei Dezső nyugdíjazása 
ügyéről. A Ház ülése után valóságos vi­
har tört ki, az ellenzék körében szidták 
Tiszát, kinek már törvénysértő csinjeit 
végleg meg kell akadályozni.

Peresei semmikép sem tarthat igényt 
nyugdíjra mert Tolnamegyének akkor, 

mikor még ő szolgált, nem volt még 
nyugdíj tervezete s máskülönben is ő 
maga mondott le állásáról s igy semmi 
körülmények közölt sem tarthat igényt 
nyugdíjra.

Az egész dolgot Tisza csittjének mi­
nősitik, mely a miniszterelnök legutolsó 
törvénytiprása lesz, mert az ellenzék el­
határozta, hogy végleg leszámol vele

Változások a hadseregnél.
Becs, ápr. 13. Őfelsége elrendelte Galgó- 

czy Antal táborszernagynak, a 10. hadtest pa­
rancsnokának s prsemysli vezénylő tábornok­
nak saját kérésére egészségi okokból való fel­
mentését és a 10. hadtest parancsnokává és 
prsemysli vezérlő tábornokká hornthali Hor- 
setzky Károly táborszernagy volt zárai katonai 
parancsnokot nevezte ki. Zárai katonai parancs­
nokká ő felsége varesi Varesanin Mariant, a 
szerajevói 15. hadtestparancsnoksághoz beosz­
tott altábornagyot nevezte ki. Lauendorfi Latscher 
Gyula altábornagyot, a theresienstadti 29. gya­
loghadosztály parancsnokát, a 9. josefstadti had­
test parancsnokává nevezte ki. — Krobus Hugó 
táborszernagy, volt zágrábi hadtestparancsnokot 
50 éves katonai jubileuma alkalmából saját ké­
résére történt nyugalmaztatása alkalmából bárói 
rangra emelte.

A néppárt értekezlete.
Budapest április 13. (Saját tud. táv.) 

A néppárt gróf Zichy Aladár elnöklete 
alatt ülést tartott.

Az elnök az ülés megnyitása után 
üdvözölte Rakovszky Istvánt abból az 
alkalomból, hogy először elnökölt a kép- 
viseló'házbun.

A párt ezután Eötvös Károly meg­
torlási indítványával foglalkozott elhatá­
rozták, hogy a Ház holnapi ülésén a vita 
keretében Buzáth Ferencz — esetleg még 
több képviselő -- hozzá fog szólni az 
indítva .yhoz.

Az uj arany gyapjas
Becs, ápr. 13 A Fremdenblatt azt jelenti, 

hogy ő felsége Károly Ferencz József íőher- 
czegnek, Ottó főherczeg legidősebb fiának, az 
aranygyapjut adományozta.
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SZERKESZTŐI POSTA.
• T. munkatársainkat kérjük, szívesked­

jenek a húsvéti mellékletre szánt dolgozatokat 
még a héten okvetlenül beküldeni.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, ápr 13.
Búza ápr.-re — —     1714 
Búza máj.— — —     1716 
Rozs ápr. re — — — __ 1442
Tengeri májusra 1905. — — 1324
Zab ápr. ra — — — — 14.42
Repeze aug.-ra — — — — 23.60

Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 13.

Oszrákhilelrészvény — — — 512.94 
Magyar hitelrészén! — — 806.50 
Leszúrni oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi —■ — — — 514_
Osztrák-m. államvasuti részvéuy 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villára s vasút — — 339._

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti ám -és értéktőzsde 1905 ápr. 13-án.

Magyar aratiyjáradé-. 4% — — — 118.10
Magyar koronajáradék 4’/0 — — — 98,__
Magyar koronajáradék 3’/»% — — 89.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/# 98.__
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 227.50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 169.
Osztrák járadék papirban — — — 100.10
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — J 20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, államsorjegyek — — _  164,_
Osztrák magyar bankrészvény — — — 16.50
Magyar hitelbank részvény — —■ — 772,_
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 664._
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 661.— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05
Német birodalmi marka -- — — — 117.12
London vista — — — — __ _  239.90
Páes vista — — — — — ™ 95.37
márkás 20 arany — — — — — 23.431.

* szerkesztésért felelős.

Dr. V ÜC S K I C 8 GYULA.

A hivatalos 
cs. kir. „Wiener-Zeitung“ 

277. számában 775. oldalon méltó módon fog­
lalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. 
és kir. udvari szállító Wihelm-féle antiar- 
thritikus és antireumattkus vértisztltó teá­

jának gyógy hatásával:
Több irányban tett tapasztalat alapján 

az antiarlhrilikus és antireumatikus vér- 
tisztitő teát reumatikus és csuzos bántal- 
maknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk. 
Különleges hatása a test egész vértartal­
mán, valamint az idegrendszeren nyilvánul 
a mennyiben a vér sűrűsödését megszűn­
teti az altestben a szénsavlartalmu vene- 
rikus vért megtisztítja, a nyálka- és epe­
kőlerakódásokat eltávolítja valamint a 
székrekedéseket, melyek mindannyian elő­
idézhetik a nevezett betegségeket, meg­
szünteti.

Ennek a teának még huzamosabb időn 
keresztül való használata sem nehezíti az 
emésztést, sőt ellenkezőleg erősíti.

Különösen ajánlatos ennek a teának 
a használata tavasszal, valamint zordabb 
és hidegebb időjárásban, a mikor a ne­
vezett bajok föllépni szoktak és nagyon 
megviselik a betegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis után­
zatoktól. melyek a jó eredményt maguk 
után nem vonják, ezt az teát egyenesen 
Wilhelm Ferencs gyógyszerész, cs. 
és kir. udvari szállítótól Neunkirchen (Bécs 
mellett) raktárából vagy ennek fiókjaiból 
kell beszerezni.

i>r. Rnudnitz.
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Vidéki és helybeli telefon <13.
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Van szerencsénk an. é. vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a 

tavaszi idényre megérkeztek kitűnő minőségi! női-, férfi- és gyermek-czipők 
óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis 

Nádor Henrik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában 
(Na gy piac z-tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett F» kamatot 

összeg után w q w- w fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol Yáltókat- 

Értékpapirok, ékszerek és terményekre 
előleget ad. Az igazgatóság.

X a (j y v á r a d v á. r o s

VILLAMOS MÜVE
értesi i a n. érd. |*?<<7n|nn'|nQ hfirfÓhot tart raktára 1 3. legfeljebb 3 *4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy líXulíHllpO nullöKül tással gyertyádként, melyek legolcsóbb áro i 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak k.rt-11 áron 
kerülnek eladásra. Ugyanitt kaphatók nernat-lámpák és oamium-lámpák gyer- 

gyánk-mt 15 watt fogyasztással.

S‘“k villamosmotorok
kaphatók A villamos rnü igazgatósága elvállalja

v illa ni osvilá g i t á s i •«*-
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 

szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

elárusitás megkezdődött
■“ a Zöldta-utczán,

I»

Megvettük

S Z A B Ó TES T V É B E K
mindkét rőfös vászon és rövidáru üzletét az egyik a Zöldfa sövcsamok mellett 

_ a másik a Zöldfa kávéházzal szentben, a mai naptól a 

W” nagy elárusitás megkezdődött,
Tiszteletlel KOVÁCS L. és TÁRSA.

Nyomatott a Szent Lászlő-nyotndában Nagyváradon. ”


